

కానబడక అనుమాన ప్రమాణమునకే అంది అందని పరతత్వమువల నుంచి పంచభూత భాసితమైన ప్రకృతి కకనె సన్నిహిత లక్ష్యమనియె వచనస్యే నేదు!



ఆంధ్రభూమి

జననీ జన్మభూమికు స్వర్గాదపి గరియనీ

సుప్రసిద్ధ కవి రాయప్రోలు సుబ్బారావు గత శతాబ్దిలో రచించిన ఈ పద్యంలో పర్యవరణ పరిరక్షక మౌలిక సూత్రం నిహితమై ఉంది. నిహిత స్వార్థంలో ప్రకృతి హరిత కళలను హాసనం చేయడానికి విదేశీయ దుర్భాతముల కారులు శతాబ్దుల తరబడి లుట్టించడం రాయప్రోలు వందేవారు ప్రకృతి పరిరక్షక సాహిత్య ఉద్యమాలను ఆరంభించడానికి సేవధ్యం. 'ఆకాశం, వాయువు, అగ్ని, నీరు, నేల- ఈ పంచభూతముల ద్వారా అభివృద్ధి అభివృద్ధి ప్రకృతి కనిపిస్తున్న దేవత. పరతత్వము కనబడని దేవత! అందువల్ల కనిపించని దేవత వాచనస్యే నేదు' సుందర చర్యం. లక్ష్యాన్ని చేరలేకపోవడం సంభవం కావచ్చు. కనిపిస్తున్న ప్రకృతి దేవత పరమస్థితి అతి సన్ననికర లక్ష్యం, అందు వల్ల ఈ ఆకమచ్చని తల్లిని ఆరాధించడం, లక్ష్యాన్ని చేరడం అందరికీ అతి సులభం. 'పంచభూత భాసితమైన ప్రకృతి' మనలో ఉంది. సమస్త జీవజాలంలో ఉంది, మన చుట్టూ ఉంది.. "అంతరీ జన్మశత్రుల అస్తి వ్యాప్తక"- లోపల, బయట, అంతటా వ్యాప్తమై ఉన్నది, ఉన్నచోటా ఆనీ ఆనాదిగా యుగాలుగా వేదం అభివర్ణిస్తున్న తత్వం ఈ ప్రకృతి! ప్రకృతి ఒడిలో పెరిగి ప్రగతిని సాధిస్తున్న మానవులు మాత్రమే కాదు సమస్త జీవజాలం అంతటా ఉన్న ఈ ప్రకృతి కలిపి తిన్నో కాకారారు. అదే మానవులను, జంతుజాలం, పక్షిజాలం, జీవజాలం కలిసిన సమగ్ర రూపం ప్రకృతి! ఇది అద్వైతం- ప్రకృతి నీ సమాజానికి మధ్యతల అద్వైతం! అందువల్లనే 'రూపంలో ఒకటేటా గాయం అయితే మొత్తం రూపానికి భాగ కలుగుతోంది! ఈ 'రూపంలో' ఎక్కడ 'పరిపక్వ' అవ్వాలినినప్పటికీ అది మొత్తం రూపానికి పరిపక్వమి కలిగిస్తోంది! ఈ ప్రకృతి గత వాస్తవం వేద విజ్ఞాన నిహితం కావడం, భారత జాతీయ జీవన స్వభావంగా వికసించడం అనాది చరిత్ర. దేవులపల్లి కృష్ణశాస్త్రి వంటి జాతీయ కవులు "ఆతలో ఆత్మనై పూవుతో" పాశ్చాత్య...అందినా నినదించడం ఈ పర్యవరణ పరిరక్షక స్వభావం! 'కొవ్వంటి' హాసనం అని భావింపని భారతీయుడు 'సునులేత చెమ్మ'తో అద్వైతం సాధించిన హైందవ జాతీయుడు చెట్టును పట్టును, చెలువును, గట్టును, కొండను, కోనను ఏటి నీటిని, నీటి గాయను, వీలన్నింటి సుమాహారమైన ప్రకృతిని పూజించాడు, ప్రేమించాడు, పావనపరచేసేడు, ధ్యాయం చేయేసేడు, కాలుష్యంతో నింపలేడు. భారతీయ జీవన రీతి ఈ పరిరక్షక సీతగా మారడం సూతన వాస్తవం! బుద్ధవారం రాష్ట్ర పతి, ఉప రాష్ట్రపతి, ప్రధానమంత్రి, మంత్రులు, ముఖ్యమంత్రులు ప్రకృతి హిత పట్ల పర్యవరణ పరిరక్షణ పట్ల తల్లిని, శ్రద్ధను వ్యక్తం చేయడం ఈ జాతీయ సంప్రదాయంలో భాగం.. బుద్ధవారం జరిగిన ప్రపంచ పర్యవరణ దినోత్సవానికి ఇది భారతీయ సేవధ్యం...

గురువారం, 6 జూన్ 2019

ఈ సేవధ్యం విజాతీయ, ప్రధానంగా చిలోపేయ విద్యుంసక ప్రవృత్తికి గరికా వడం శతాబ్దుల వివరితావం. ప్రకృతి సౌభాగ్య కోటలను సంతరించుకోవడం తెలంగాణ రాజధాని భాగ్యనగరం చరిత్ర. 'మానస' మురుగు కాలువ దుర్భంద వాయుకాలష్యాన్ని వెదజల్లుతుండడం నేటి చరిత్ర. ఉదాహరణకు దేశవ్యాప్తంగా ఆసంపాగ్యం! ఈ ఏడాది జరిగిన 'ప్రపంచ పర్యవరణ పరిరక్షణ ఉన్న వానికి' ప్రధాన భూమిక వాయు కాలష్య నిర్మూలనం. పరిశ్రమల నుంచి విషవత్ పోగులు, ఇళ్ల నుంచి ప్లాస్టిక్ సెగలు వెలువడుతుండడం వాయు కాలుష్యానికి ప్రధాన కారణం. జలాశయాలు మంచినీటితో నిండడం, పరిసరాలలో

ప్రకృతి పూజ..

చెట్లు పెరగడం వాయు కాలష్య నిరోధానికి ప్రత్యాక్షనక కారణం. తిరుపతిలో ఒకప్పుడు 'మంచినీళ్ల కుంబ' అన్న ప్రసిద్ధ జలాశయం ఉండేదే! ఆరు ఋతువులలోను నీరు తాగడానికి పనికివచ్చేదట! జలాశయంలో నీరు నిశ్చలంగా ఉన్నప్పుడు ఒడ్డున నిలబడి ఒక చిన్న నాణెమును వదిలితే అది అట్టడుగున చేరడం కనిపించేదే! నీరు అంత నిశ్చలంగా పారదర్శకంగా ఉండేదే! ఇది గతం! 1970వ దశకం నాటికి ఆ మంచినీళ్ల కుంబ 'బుద్ధ గుంట'గా మారింది. ఇది వరం అనాధికం మాత్రమే!

భాగ్యనగరంలో మాత్రమే కాదు దేశవ్యాప్తంగా "గాలి వీళ్ల చాలు".. వేల చెట్లు కూలిపోతున్నాయి. ఇలా చెట్లు కూలుతుండడం వల్ల వాటి కొవ్వులు పడి విద్యుత్ తంత్రులు తెలిపోయి గంటల తరబడి రోజుల తరబడి విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా ఆగిపోతోంది. పెద్ద తుపానులు వచ్చినప్పుడు, విలయం సంభవించినప్పుడు మాత్రమే పెద్దచెట్ల విరిగి పడేవి పచ్చిలలోను పచ్చిల చుట్టూ తెలిగిన వేల చెట్లతో ఇలా నిరంతరం విరిగిపడిన చెట్ల జాతివారిం. ఇది కూడ గత పునత.. ఇప్పుడు రోజూ చెట్ల విరిగిపోతున్నాయి. నగరాలలో విద్యుంసం సృష్టిస్తున్నాయి. ఒక చెట్టు విరిగిపడితే నగర పాలక, పురపాలక సంఘాల ఉద్యోగులు నడమలులను విగించి ఆ వీధిలోని మొత్తం చెట్లను కనికార్ల నరకేస్తున్నారు. "ఎందుకయ్యా? అని అడిగితే మరోసారి గాలి గడ్డిగా వీచినప్పుడు అవి విరిగిపడినవి విద్యుత్ తంత్రులను విరగగొట్టుతున్నాయి ఉండడానికీ?"

అన్నది సమాధానం! చెట్లు పెంచడం చెట్లు సరకడం ఇదే పునరావృత్తి! ఎందుకు ఈ చెట్లు ఇలా విరిగిపోతున్నాయి? గతంలో సూజంగా పెరిగిన, ప్రజలు పెంచిన చింత, రాగి, మర్రి, జున్ను, మామిడి, వేప వంటి చెట్లు నెమ్మదిగా పెరిగేవి. కలవ గడ్డితనం సాధించేది. అందువల్ల పెనుగాలులు వీచినప్పు డీకి అవి విరగగడదు. యాజులు ఏళ్లలోకో వంద ఏళ్లలోనే భయంకర ప్రాకృతిక దీభృత్యం సంభవించినప్పుడు మాత్రమే అవి విరిగిపడ్డాయి. ఇప్పుడు నగరాలలోని చట్టకాళిత వీధుల పక్కన 'పరిపాలకులు' నాణ్యమైన చెట్లతో కొంటలు కాలత పైగా చేరు చెట్లు, విదేశాల నుంచి దిగుమతి అయిన వీచి మొక్కలు. ఇవి ఏడాదిలోనే ఎంతో ఎత్తుకు పెరుగుతున్నాయి, వీటి కలవ, కొవ్వులు 'గడ్డితనం'పొందడం లేదు. పెళ్లైన ఈ చెట్లు గాలికి తట్టుకోలేవు. అందువల్ల కూలిపోతున్నాయి. ఈ 'కొత్త', విదేశాల నుంచి వచ్చిన, చేదు చెట్లను ముట్టుకుంటే 'వెగిపో'వానలను మాత్రమే మస్సుతాయిం, మామిడి తదితర పళ్లెల వల్ల తిరిగిన ఉడుతుల ఈ కొత్త చెట్లన్నీ కలుపుతీరడం లేదు. కారణం వేగూ వానలు! సంప్రదాయ సిద్ధమైన వందల వేల రకాల పండ్ల మొక్కలు, చెట్లు అడవులలోను జలాసాహితక సమీపంలోను అంతరించినవయ్యాయి. అందు వల్ల తిండి దొరకని కోతులు ఉళ్లలోకి ఇళ్లలోకి చొబెబడుతున్నాయి. వాయుకాలష్యాన్ని కానీ మొత్తం ప్రాకృతిక కాలష్యాన్ని కానీ నివారించడం మాత్రమే కాక, 'విగిపడే' ప్రమాదానికి లోనగున సంప్రదాయ సిద్ధమైన గడ్డి చెట్లను వీధుల పక్కన నాచాలి. కేంద్ర ప్రభుత్వం జాతీయ 'మహాపథాల'కు పక్కన నూలు ఇర్రై అయిదు కోట్ల మొక్కలు నాడువనిండటం! ఆ మొక్కలు ఇలాంటి 'కొత్త', 'పిచ్చి' మొక్కలైతే రెండో తరువాత ఈ రహదారుల పొడవుగా చెట్లు విరిగిపడి విద్యుంసం ధృశ్యాల అవిషయం కావడం అందువల్ల ఆనాదిగా ఈ దేశంలో పెరిగిన వేప, రాగి, జున్ను, మామిడి, మర్రి వంటి వందల జాతుల మొక్కలను రహదారుల పక్కన, నగర వీధుల పక్కన నాగులగాలి! కోతులకు నగరాలలోని చెట్లమీద తిండి- పండ్లు, కాదులు- డొరికితే అవి ఇళ్లలోకి చొరబడడం మానుంచుటాం- అని ఇటీవల తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి చెప్పిన మాట అక్షర సత్యం. ఇలా ఉండరణ రక్షణ సూత్రం..

ఇలా 'ప్రకృతి పరిరక్షణ సీయం పరిరక్షణలో భాగం' అన్న భారతీయ జీవన రీతి మాత్రమే "భూమి తల్లి, నేను ఈ భూమాత బిడ్డను" అన్న స్పృహతో సమాతన వాస్తవాన్ని గుర్తించగలిగింది! "తల్లిని మించిన దేవత లేదు.." అన్నది తాత్పర్యం ఆనుభూతి కాదు, కాళ్లక భారతీయ జీవన రీతి! స్వచ్ఛందితో వేద ప్రద్రులు అవిషయించిన ఈ సూతన సత్యాన్ని 'రాయప్రోలు' మరోసారి ఇలా వివరించాడు!

అందు ఈ విలక్షణ జీవయాత్ర కొదవు
'పుణివినే నవ్వులు సమాదరింత్రు, భక్తి తల్లిగా దేవతామతల్లిగా
సమస్త పరావరకామ్యములుక!!

<https://t.me/helpfulinfo>